

履职担当守护民生福祉

——招远市人大常委会2022年依法履职亮点

奋楫笃行，臻于至善；行而不辍，履践致远。

2022年是党的二十大召开之年，也是落实招远市第十五次党代会确定的各项目标任务的第一年。一年来，招远市人大常委会认真学习贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实中央人大工作会议部署和省、市委人大工作会议安排，持续提高常委会会议审议质量，严格执行主任会议议事规则，高效组织开展各项视察检查，主动靠前担当，积极有效作为，在“聚力共同富裕、打造现代金都”的奋斗过程中展现人大作为。

亮点一

把牢政治方向 守规矩顾大局

坚持把党的领导作为根本政治原则，持续增强人大制度自信，不断丰富全过程人民民主的基层实践。一年来，招远市人大常委会持续开展党组理论学习中心组专题学习、机关党组理论学习中心组专题学习和全体党员干部集中学习，推动政治理论学习学深悟透、走深走实、真信笃行，牢牢把握人大工作正确政治方向。

招远市人大常委会始终坚持把纪律和规矩挺在前面，严明政治规矩，严守政治纪律，严格执行人事任免工作程序，认真落实任前法律知识考试、宪法宣誓等制度，增强任职人员的宪法意识、法治观念。一年来，共任免国家机关工作人员58人次，切实做到党管干部和人大依法任免有机统一，积极营造风清气正的政治生态。

坚持把落实市委决策部署作为人大工作的主基调，招远市人大常委会紧紧围绕招远市委“聚力共同富裕、打造现代金都”的战略谋篇布局、履行政策，推动破解发展中的难题。认真落实重大事项向市委请示报告制度，按照市委部署要求推进人大工作。人大常委会班子成员发挥示范带头作用，全身心投入高质量发展工作大局，深入开展督查调研、现场指导、调度推进，为推动全市重点工作和重大项目建设尽心尽力。

亮点二

聚焦重点工作，服务中心大局

一年来，招远市人大常委会聚焦招远“一都两城”产业定位、“四金战略”转型路径等重要决策部署，积极广泛地汇聚人民力量，贡献代表智慧、展现人大作为。

积极参与招远市企业倍增计划，招远市人大常委会班子成员分别包联龙头骨干型企业 and 高成长创新型企业，助推先进制造业提质增效；聚焦招远新能源产业项目攻坚突破，全力参与招远绿色能源综合开发利用项目建设；扎实推进城市精细化管理工作，助推城市形象提升；全力参与疫情防控工作，班子成员带头进驻包帮镇街，人大机关干部积极下沉一线参与疫情防控管理，各级人大代表主动捐款捐物、广泛参与志愿服务，积极为全市疫情防控贡献人大力量。

精准聚焦黄金、健康、新材料、轮胎及汽车制造服务等产业升级发展，招远市人大常委会会从结构调整、人才引育、环境优化等方面谈意见、提建议，推动技改项目加快见效、创新平台加快建设、重点项目加快实施。围绕现代农业、现代服务业两大基础产业平稳发展，积极探索乡村振兴发展突破的有效路径；高度关注疫情和电



招远市人大常委会组织住招烟台市人大代表视察中矿金业项目。

商冲击影响下的实体经济运行，提出大型商超健康发展建议，推动现代商贸服务升级，助推消费热起来、经济活起来。

招远市人大常委会高度关注招远财税金融运行情况，严格审议市级财政预算执行和其他财政收支审计查出的问题整改情况、国民经济和社会发展计划执行报告、国有资产管理和情况综合报告。加强对全口径预算决算的审查监督，重点审查财政收入的可行性、支出的效益性、专项资金安排的规范性，把对教育、医疗、社会保障等领域的投入放在重要位置，力促用有限的财力保基本民生、保运转，促进经济社会平稳发展。

亮点三

依法履职行权，守护百姓幸福

招远市人大常委会切实把坚持党的领导、人民当家作主、依法治国三者有机统一起来，全面落实“守的是人民的心”的人大举措，始终跟招远市委同心、与政府同向、携代表同行，合力守护一方百姓的平安幸福。

紧盯重点群体、热点问题，招远市人大常委会认真履职呵护“一老一小”，依法行权托起“稳稳的幸福”；守护好老年人的“幸福院”，积极回应老龄化带来的养老服务新期盼。针对调研过程中发现的农村养老机构运营投入不足、运行状况不佳，以及已有养老服务资源利用率不高等问题，提出加大基础投入、盘活整合资源、提高使用效率等意见建议，督促相关部门对镇敬老院改革、农村幸福院建设运营工作进行整改提升；守护好未成年人的“成长路”和身心健康。持续关注招远义务教育阶段“双减”工作成效。守护好青年学子的

“成才梦”，对招远高等职业教育工作开展情况进行调研，推动培养更多的应用型、技能型人才，让职业教育成就更多青年学子的青春梦想。

坚持人民至上、生命至上。招远市人大常委会密切关注公共卫生防控体系完善，督促政府持续提高全社会的防控共识，不断完善疾控体系基础设施，加速推进疾控中心迁建项目，全力保障人民群众身体健康和生命安全。密切关注生态环境保护，支持政府实行最严格的生态保护制度，提出建设绿色矿山研究机构的工作建议，跟踪落实关于尾矿处置综合利用的审议意见，助推黄金行业健康可持续发展，助力生态环境不断优化。密切关注城乡用水安全，对全市落实最严格水资源管理制度工作情况进行审议，对部分河道防汛能力进行视察并提出合理化建议，切实守好水资源安全底线。

招远市人大常委会始终坚持把自身建设摆在突出位置，积极对标新时代人大工作的新任务，主动适应“四个机关”定位对人大队伍建设提出的新要求，坚持不懈夯实基础，持之以恒积蓄能量，内外兼修树好形象。

从严开局立规矩。招远市人大常委会对作风建设进行专门部署，重点从坚守纪律的底线、发扬团结的智慧、杜绝平庸的想法三方面提要求、明底线、立规矩；深入开展“能力作风建设年”活动，持续加强机关作风建设，积极倡树“察实情、说实话、办实事”的务实作风。

系统学习强能力。招远市人大常委会将业务学习作为规范履职、提升能力、推进工作的“源动力”，围绕全市经济社会发展实际需要，扎实开展“大培训、大练兵、大比武、大竞赛”活动，提升服务中心大局的履职能力。

积极发声聚共识。招远市人大常委会全方位展示人大代表履职风采，开通“招远市人大”微信公众号，专设代表工作、代表风采栏目，积极弘扬人大代表履职尽责、双岗双优的事迹，努力讲好人大故事，传播人大声音，凝聚人大共识。

人勤春来早，奋斗正当时。奋进新征程的号角已经吹响，招远市人大常委会将在中共招远市委的坚强领导下，认真落实市委发展思路，聚焦“全面提升”工作要求，守正创新做好人大各项工作，用实干担当助力加快建设，为打造中国式现代化的“金都样板”贡献人大力量。

(殷新 吕文静)

亮点四

强化平台建设，激发工作活力

招远市人大常委会坚持把代表工作摆在突出位置，全面推进代表小组和联络站点规范化建设，广泛组织开展代表活动，充分发挥代表主体作用，不断激发人大工作活力。

招远市人大常委会深入组织开展人大代表“履职新担当、树立新形象、建功新时代”主题实践活动，组织各级人大代表主动“亮身份、亮职责、亮作为”，及时反映群众诉求；重点开展“亮诺”行动，各级人大代表围绕“双招双引”、困难救助、社会公益等内容确定承诺事项，明确目标任务和完成时限，全市902名各级人大代表承诺事项1682件。

精准发力抓好代表建议工作。招远

拆！大秦家街道对违建零容忍



2月3日，招远市大秦家街道违建治理行动以苏格庄村养殖场为中心点，按照“中心开花，四周扩散”的方针，对违法建筑实行“零容忍”，以进一步提升街道城乡环境，加速东城新区开发建设步伐。

1月29日，大秦家街道召开了规划建设、综合执法、村级及双管单位负责人会议，就苏格庄村养殖场拆违行动进行了工作部署。将行动分为调查摸底、宣传发动、集中整治三个阶段，会议结束后，由工作区、规划处和村组成调查摸底小组，对违建进行摸底调查，建档立案；由执法中队组成宣传小组，对违建用户进行政策解析、宣传发动及下达拆除通知书；由供电所等双管单位组成施工小组，对违建用户电路线路进行断电施工。工作部署周密，落实责任到人，决心

市人大常委会坚持正向监督，引导全体人大代表认真行使监督权力，精心选题、深入调研，在十九届人大一次会议上共提出建议164件，真正做到了广监督、出实招、献良策。坚持反向倒推落实，选取15项重点建议进行督办，有力推动关于城市治理美化、交通秩序整顿等一批建议高效办理，与之相关的便民摊点群设置、交通秩序整治、违法建设治理等工作扎实推进、成效明显。

全面推进代表联络站点规范化建设。招远市人大常委会制定下发《关于加强全市人大代表联络站和代表小组建设的意见》，采取以点带面的方式，先期选取2个镇街试点展开，带动全市66个站点全面完成规范化建设。人大常委会先后于去年9月份到示范点进行现场指导、10月份组织各镇街及市直各代表小组开展实地观摩，召开全市镇街人大工作会议座谈交流、集中部署，推动站点建设提质提速提效，确保场所建设达标、活动开展有效，为保证代表依法履职、全面发挥代表作用，提供了更加完善的平台载体和制度保障。

亮点五

加强自身建设，塑造崭新风貌

招远市人大常委会始终坚持把自身建设摆在突出位置，积极对标新时代人大工作的新任务，主动适应“四个机关”定位对人大队伍建设提出的新要求，坚持不懈夯实基础，持之以恒积蓄能量，内外兼修树好形象。

从严开局立规矩。招远市人大常委会对作风建设进行专门部署，重点从坚守纪律的底线、发扬团结的智慧、杜绝平庸的想法三方面提要求、明底线、立规矩；深入开展“能力作风建设年”活动，持续加强机关作风建设，积极倡树“察实情、说实话、办实事”的务实作风。

系统学习强能力。招远市人大常委会将业务学习作为规范履职、提升能力、推进工作的“源动力”，围绕全市经济社会发展实际需要，扎实开展“大培训、大练兵、大比武、大竞赛”活动，提升服务中心大局的履职能力。

积极发声聚共识。招远市人大常委会全方位展示人大代表履职风采，开通“招远市人大”微信公众号，专设代表工作、代表风采栏目，积极弘扬人大代表履职尽责、双岗双优的事迹，努力讲好人大故事，传播人大声音，凝聚人大共识。

人勤春来早，奋斗正当时。奋进新征程的号角已经吹响，招远市人大常委会将在中共招远市委的坚强领导下，认真落实市委发展思路，聚焦“全面提升”工作要求，守正创新做好人大各项工作，用实干担当助力加快建设，为打造中国式现代化的“金都样板”贡献人大力量。

(殷新 吕文静)

开学第一课，动起来！



2月11日上午，共青团招远市委、烟台招金励福贵金属股份有限公司、招远市公益志愿者联合会三方联动，举办新春运动会，帮助孩子们做好“开学第一课”。

活动当天，招远龙湖公园黄金塔前热闹非凡，招远市公益志愿者联合会志愿者带领“希望小屋”小主人和招远市公益小天使使100多人，一起开展捡拾垃圾、跳绳、拔河、珠行千里等丰富多彩的活动，志愿者还精心准备了灯谜，开拓孩子们的心智和眼界，让孩子们在游乐和公益活动中锻炼身体、增长知识。金都文苑酒店为孩子们准备了可口的午餐，志愿者们为孩子们做了“开学第一课”培

(殷新 冯晓伟)

美德宣讲“声”入人心

为进一步拓展新时代美德健康生活方式，推进新时代文明实践活动深入开展，梦芝街道通过把宣讲阵地搬到群众家门口，有效推动了美德健康生活“飞入寻常百姓家”。

连日来，梦芝街道围绕本月“倡树文明新风，抵制恶俗婚闹”主题，充分发挥基层宣讲员下沉优势，在张华王家、北岭社区等辖区村居新时代文明实践站开展了美德健康生活方式宣讲。

活动中，宣讲员用抬眼看得

见、伸手摸得着的具体例子，宣讲文明婚礼、拒绝闹婚等相关内容，倡导辖区村民自觉抵制不文明婚俗行为和有损社会公德的庸俗、低俗和封建迷信活动。“通过宣讲员讲理论案例与基层实际相结合的方式进行宣讲，更易引起我们的共鸣。现在有了宣讲阵地这个小载体，最大程度地让广大群众参与交流，让‘新时代美德健康生活方式’更好地浸入人心，宣讲效果很突出。”张华王家村党支部书记王宝章说。(殷新 韩本兰)

让小饭桌成为“放心桌”

近日，招远市市场监管局组织人员，在全市开展了学生“小饭桌”专项检查行动，以保障学生群体“舌尖上的安全”。

在检查的同时，执法人员还督促“小饭桌”经营者一定要把学生的饮食安全放在第一位，认真落实食品安全主体责任，严格执行食品安全操作规范，确保学生饮食安全。

此次行动，执法人员共检查小饭桌29家，其中27家在营业，2家暂停营业。检查中，他们发现问题23个，现场指导整改21个，下达责令改正通知书1份，立案查处1家。

(刘龙娟 李瑞杰)

守护百姓舌尖上的安全

日前，招远市温泉街道对辖区餐饮服务单位开展了大检查。

此次体系检查以大型连锁餐饮企业门店、集中用餐配送单位、学校食堂为检查对象。执法人员围绕餐饮服务单位经营资质及信息公示、食品安全及人员管理、场所设置布局等16个环节72个检查项目开展扫描式“体检”，帮助餐饮单位查找隐患、理清问题。针对检查发现的如标签标识不规范、物品混放等问题，督促企业立行立改，针对人员培训、设备设施

等问题，检查组现场提出明确的整改和处理意见，并督促属地监管部门跟踪整改。

围绕“两个责任”，执法人员还对各餐饮单位落实食品安全主体责任情况和属地市场监管部门日常监督检查履责情况开展调研。对各餐饮单位以量化评分的方式评估落实食品安全主体责任情况，对属地市场监管部门日常监督检查履责情况摸底并分条块提出监管建议。

(殷新 刘明辉)

大集也不容问题食品藏身

近日，招远市阜山镇食安办联合市场监管所对辖区内大集进行全面检查。

执法人员还针对大集食品入场经营者进一步加强管理，对未取得食品备案的经营户不得擅自经营，根据备案信息发放食品摊点信息公示卡，食品直接入口的经营者必须提供健康证明，所经营的散装熟食或其他直接入口的食物要有防尘等卫生防护，销售畜禽类产品应当具有产品检疫合格证明等，绝不允许“三无”食品、过期食品和不合格食品流入集市，这次检查规范了集市经营秩序，有效保护了消费者的正当权益。

执法人员还针对大集食品入场经营者进一步加强管理，对未取得食品备案的经营户不得擅自经营，根据备案信息发放食品摊点信息公示卡，食品直接入口的经营者必须提供健康证明，所经营的散装熟食或其他直接入口的食物要有防尘等卫生防护，销售畜禽类产品应当具有产品检疫合格证明等，绝不允许“三无”食品、过期食品和不合格食品流入集市，这次检查规范了集市经营秩序，有效保护了消费者的正当权益。

(殷新 温甜甜)



2月21日，来自全国各地的100多名中建八局的工程施工人员正在潍烟高铁招远站项目建设现场进行站场钢网架工程安装及幕墙龙骨施工。

该站为潍坊至烟台铁路中间站，位于招远市北朱家村东侧，北临招辛快速路，东侧距离荣乌高速公路约2公里，距离招远约15公里，属小型客运专线车站。车站总建筑面积19072平方米，站房建筑共三层，分为首层、局部二层和局部地下一层。

目前，招远站站房已完成主体结构施工，进站大厅独立柱及站房内砌体工程已经完成，现进入钢网架安装及顶升与金属屋面施工、内外墙装饰装修阶段，今年9月30日将具备静态验收条件，为潍烟高铁按期通车打下了坚实的基础。

(殷新 闫学谦 杨浩)

将各类违章建筑依法处置到位，做到有违必拆，应拆尽拆。

经过工作人员连续3天耐心细致地做思想工作，违建用户同意拆除所属违建。2月3日，为保障此次违章建设拆除工作顺利进行，大秦家街道出动人员30多人，挖掘机、运输车等机械3台，对6000多平方米的违建启动拆除工作。拆除现场机械轰鸣，大型机械设备加紧作业，经过6个小时的作业，违法建筑被彻底拆除，对周边的违建也起到了很好的警示作用。

下一步，大秦家街道将加大宣传力度，营造舆论氛围，通过深入细致的开展治违工作，有效维护城乡建设秩序，改善城乡面貌，为群众创造更加美好的生活环境。

(殷新 李娜)